ОБЩЕСТВЕННАЯ ТВОРЧЕСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
СОЮЗА ДИЗАЙНЕРОВ РОССИИ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ СОЮЗ ДИЗАЙНЕРОВ

ОТЧЕТ О ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТЕ ЗА 2009-2010 гг.

КОНФЕРЕНЦИЯ

новая редакция Устава 
В апреле 2009 года при поддержке Комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями Правительства Санкт-Петербурга мы провели 7-ю Конференцию СПб СД, на которой была принята новая редакция Устава в связи с необходимостью приведения его в соответствие с действующим законодательством. Основные изменения в Уставе касались сроков полномочий Правления и Ревизионной комиссии. В соответствии с действующим Уставом конференция продлила полномочия Правления и Ревизионной комиссии. Новая редакция Устава была зарегистрирована в Министерстве Юстиции РФ по СПб и ЛО 16 июня 2009 г.

КАДРЫ

В настоящее время с СПб СД 486 членов Союза дизайнеров, из них 178 пенсионеров. К сожалению, мы потеряли в 2009 году двух наших коллег - Бондаренко Валерия Александровича и Егорову Ирину Владимировну. 

Ежегодный осенний прием в СД был перенесен в связи проведением «Модулор 2009» на февраль 2010 года. В преддверии приема образовались две новые секции медиа-дизайна, которую возглавил Линецкий А.Б. и секция обуви и аксессуаров, возглавляемая Семеновой В.В. Всего было подано более 50-ти заявлений о вступлении в Союз дизайнеров. В результате тщательного отбора рекомендации секций получили 21 человека. Принято 20. После окончания работы Приемной комиссии в течение недели была открыта выставка творческих работ вступивших. 
Список :

1. Богданова Анастасия Сергеевна - секция дизайна одежды, обуви и аксессуаров;

2. Герекли Дарья Григорьевна - секция дизайна одежды, обуви и аксессуаров;

3. Джаруллаев Артур Абдулмаджидович - секция арт-дизайна;

4. Елинер Илья Григорьевич - секция медиа-дизайна;

5. Зайцев Илья Евгеньевич - секция медиа-дизайна;

6. Захарова Марина Александровна - секция графического дизайна;

7. Коковашина Людмила Михайловна - секция интерьера и оборудования;

8. Кулида Екатерина Александровна - секция дизайна одежды, обуви и аксессуаров;

9. Лаптева Татьяна Вениаминовна - секция арт-дизайна;

10. Литюк Наталья Сергеевна - секция интерьера и оборудования;

11. Мирзоян Стае Сергеевич - секция арт-дизайна;

12. Музалевская Юлия Евгеньевна - секция теории и педагогики;

13. Пилко Елена Сергеевна - секция арт-дизайна;

14. Соловьева Лидия Петровна - секция интерьера и оборудования;

15. Таран Елена Евгеньевна - секция арт-дизайна;

16. Тахирова Шейда Гурбаналиевна - секция дизайна одежды, обуви и аксессуаров;

17. Южаков Михаил Алексеевич - секция теории и педагогики;

18. Юферева Екатерина Олеговна - секция графического дизайна;

19. Яковлев Константин Сергеевич - секция медиа-дизайна;

20. Ярмоленко Александр Дмитриевич - секция теории и педагогики.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ, ГРАМОТЫ, ДИПЛОМЫ И СТЕПЕНДИИ. (2009-2010 Г.)
· 20 мая 2009 года в Кремле Президент РФ вручил удостоверение и нагрудный знак и поздравил с присвоением почетного звания «Народный художник» Галкина В.П.; 

· 28 мая 2009 года в Георгиевском зале Михайловского замка Губернатор СПб вручил Диплом Правительства Санкт-Петербурга в области литературы, искусства и архитектуры Дужникову С.Ю.;

· 16 декабря 2009 года Приказом Министерства культуры РФ №382-вн была награждена Почетной грамотой Министерства культуры РФ Пашковская С.П.

· 16 декабря 2009 года на торжественной церемонии открытия 7-ой Биеннале дизайна «Модулор 2009» Президент Союза дизайнеров России вручил Почетный знак «За заслуги в развитии дизайна» Стрельцовой В.К.

26 мая 2010 года Тимошенко В.Н. присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры».

-
Стипендиатами государственной стипендии в области литературы и искусства за 2009 год стали Пономаренко СИ., Герасимов Н.С, Иванова И.А., Стрельцова В.К.

СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ

Была продолжена работа по оказанию материальной помощи неработающим пенсионерам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации на основании Постановления Правительства РФ от 19 ноября 2007 г. № 787 «Об учреждении правил предоставления в 2008-2010 годах из федерального бюджета субсидий творческим союзам». В рамках осуществления этой программы 15 членов СПб СД уже получили материальную помощь, поданы документы на материальную помощь еще 7 пенсионерам.

ВЫСТАВКИ-КОНКУРСЫ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ БИЕНАЛЕ ДИЗАЙНА «МОДУЛОР»

В 2009 году СПб СД организовал и провел ряд крупных творческих и организационных мероприятий. Главное из них - Седьмая петербургская Биеннале дизайна «Модулор 2009», проходившая с 16 по 22 декабря в ЦВЗ «Манеж» при поддержке Комитета по культуре Правительства Санкт-Петербурга. Более 260 участников из России, Голландии, Болгарии и Финляндии представили свои работы в 10 номинациях. Подробнее о проведении Биеннале расскажет в своем выступлении бессменный арт-директор «Модулор» - Тимошенко Валерий Николаевич. К открытию Биеннале было приурочено заседание Совета Председателей Союза дизайнеров России. 46 представителей региональных отделений СДР прибыли в Санкт-Петербург 15 декабря. В помещении СПб СД на Мойке 8 проводилась регистрация прибывших и творческие встречи с коллегами. Утром 16 декабря для гостей была организована экскурсия в Президентскую библиотеку им. Б.Н. Ельцина. После посещения библиотеки участники заседания Совета Председателей во главе с президентом СДР Назаровым Ю.В. присутствовали на торжественной церемонии открытия 7-й петербургской Биеннале дизайна «Модулор 2009».

«АРТ. ТЕАТР. МУЗЕЙ - 2009» (ЛенЭкспо)
В ноябре 2009 г. в ЛенЭкспо дизайнеры СПб СД приняли участие во второй Международной специализированной выставке услуг по проектированию, строительству, реконструкции; оборудования, материалов и реквизита для оснащения учреждений культуры, искусства и культурно-просветительских и развлекательных центров «Арт. Театр. Музей - 2009».

МЕЖДУНАРОДНЫЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ФОРУМ «МОЛОДЕЖНАЯ ВОЛНА» (ЛенЭкспо)
«ЧИСТЫЙ ГОРОД» 2009 г. 

С марта по декабрь 2009 г. была осуществлена межвузовская и межкафедральная  дизайн-программа «Чистый город» - экологический проект, разработанный СПб СД по заказу Комитета по молодежной политике Правительства СПб в рамках «Года молодежи-2009» и с организацией отчетной выставки на Международном молодежном форуме «Молодежная волна-2009». 120 участников, 12 кафедр, 8 ВУЗов СПб. ЛенЭкспо, 3-6.12.2009.
«МОЛОДЫЕ ДИЗАЙНЕРЫ ПЕТЕРБУРГУ» 2009 г.
Параллельно на стенде 80 м.кв. проведена очередная 3-ая выставка лучших дипломов творческих ВУЗов «Молодые дизайнеры Петербургу». В выставке-конкурсе приняли участие пять ВУЗов, семь кафедр. 3-6.12.2009 г.
КОНКУРС ПЛАКАТА 2010 г
 В октябре-декабре 2010 г. проведен «Открытый творческий молодежный конкурс плаката, направленного на профилактику наркомании в молодежной среде». Участники студенты кафедр графического дизайна старших курсов творческих Вузов СПб. По заказу Комитета по молодежной политике выставка-конкурс была организована и прошла в рамках Международного молодежного форума «Молодежная волна-2010». ЛенЭкспо, 26-28.11.2010. 

«МОЛОДЫЕ ДИЗАЙНЕРЫ ПЕТЕРБУРГУ» 2010 г.
Параллельно на стенде 180 м.кв. проведена очередная 4-ая выставка лучших дипломов творческих ВУЗов «Молодые дизайнеры Петербургу». В выставке-конкурсе приняли участие шесть ВУЗов, восемь кафедр. 26-28.11.2010.

ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ СОЮЗА ДИЗАЙНЕРОВ «МОЙКА-8» 2009 - 2009 гг.
Не менее активна и интересна была и деятельность выставочного зала Санкт-Петербургского Союза дизайнеров «Мойка, 8», где было представлено все многообразие направлений современного дизайна. Это прежде всего персональные творческие выставки, где были представлены живопись, графика, батик, скульптура и фотографика отдельных авторов и авторских коллективов. Порадовали ежегодные выставки детского творчества «Нарисуем город» и «Солнцеворот». Особый интерес вызвали фестиваль японской культуры «Сад удовольствий» и выставка преподавателей Международной школы дизайна «Зачет!!!». В июле 2010 г. проведены  выставки из Японии. 

ПРОЕКТНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ

Члены СПб СД осуществляют свой личный вклад в развитие культуры Санкт-Петербурга через творческую деятельность стафф-дизайнеров (дизайнеров, работающих на производстве и в организациях) и деятельность независимых дизайнеров и дизайн-студий.

В 2009 – 2010 гг. был выполнен ряд проектов, которые получили высокую оценку администрации Санкт-Петербурга. 
Среди них: 
Новый Лазаревский мост в Санкт-Петербурге. Автор архитектурно-дизайнерского решения моста Заслуженный художник РФ -  Серебренников Игорь Евгеньевич.
Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина, Авторы проекта дизайнеры Михайлов Г.В., Меркушев Г.Л., Цыбышева М.Н. и Цыганков К.С. 
Музей истории Российской таможни, Автор проекта Тимофеев А.В.. «Дизайн-студия "АКРА" выполнила «под-ключ» экспозицию музея.

Музей религии Санкт-Петербурга, Автор проекта С.Ю. Дужников. 
По проекту нового здания Мариинского театра в Санкт-Петербурге работает
 А.Г. Петров. 
Серия социальных плакатов для улиц Санкт-Петербурга создана Фалдиным А.В. по заказу Комитета по печати и взаимодействию со средствами массовой коммуникации и Комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями Правительства Санкт-Петербурга. 
ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И СМИ
Имеет свою аудиторию и стабильно выходит профессиональный журнал о дизайне «Проектор», учредителем, главным редактором и главным художником которого является член СПб СД Митя Харшак. При редакции журнала открылся книжный магазин «Библиотека Проектор».

Не теряет популярности журнал «Про 100 дизайн», главным редактором которого является член СПб Союза дизайнеров Владимир Лаптев. Журнал по графическому дизайну «Про 100 дизайн» - это одно из немногих профессиональных изданий о графическом дизайне и визуальной культуре.

Специальное периодическое издание «Дизайнинформ» - журнал по всем направлениям дизайна. Учредитель СПБ Союз дизайнеров. Ведет активную политику распространения знаний и информации о профессиональном дизайне в Санкт-Петербурге и Северо-Западном регионе. Директор и главный редактор Валерий Тимошенко. Тираж 3000 экз.

После двухлетнего перерыва вышел первый номер Информационного бюллетеня 2010 г. СПб СД для членов Союза. Редакционно-издательский отдел СПб СД. Тираж 300 экз.

Получил свое дальнейшее развитие ежегодный творческий проект СПб СД «Путешествие в Россию», задуманный в 2005 г. по итогам поездки по заповедным местам Северо-Запада. Целью организаторов было привлечь внимание к заповедным уголкам русской природы и самобытным памятникам архитектуры. Проект получил поддержку Комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями. В 2009 г. работа над проектом была продолжена. В Российском Этнографическом музее прошла отчетная выставка «Территория воды. Путешествие через столетие», где были представлены творческие работы 7 авторов, членов СПб СД. Старт с Дворцовой площади, само путешествие и выставка получили широкое освещение в СМИ.
С января 2009 г. запущен информационный портал Союза дизайнеров России www.design-union.ru - это онлайн-версия существующего в реале Союза дизайнеров России. Миссия портала: создание онлайн представительства Союза дизайнеров России в глобальной сети Интернет.
C мая 2010 г. запущена новая версия сайта Санкт-Петербургского Союза дизайнеров www.designspb.ru. Сайт выполняет коммуникационные функции между правлением и членами СПб СД
МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Большой интерес общественности вызвала программа СПб Союза дизайнеров «Молодые дизайнеры Санкт-Петербургу», начатая в 2008 г. «Проектом Молодежного Дома творчества».

В 2009 г. была осуществлена дизайн-программа «Чистый город» - межвузовский экологический проект, разработанный СПб СД по заказу Комитета по молодежной политике Правительства СПб в рамках «Года молодежи-2009». Одной из основных задач Программы явилось активное включение студентов в решение актуальных городских проблем через творческое взаимодействие Союза дизайнеров, кафедр ведущих ВУЗов, профессиональных дизайнеров и органов городской власти.

Студенческим коллективам для проектной разработки был предложен широкий выбор тем по различным профильным направлениям, связанным с дизайном и экологией. Работы, выполненные студентами в ходе разработки программы, были представлены в ноябре 2009 г. на выставке «Чистый город» (Галерея дизайна ВULТНАUР).

В период работы выставки прошел конкурс, организованный Санкт-Петербургским Союзом дизайнеров и получивший поддержку Комитета по молодёжной политике и взаимодействию с общественными организациями Правительства Санкт-Петербурга.

Результаты программы получили широкое освещение в СМИ. 5 победителей конкурса получили возможность представить свои работы на Биеннале «Модулор-2009». Работы лауреатов конкурса приняли участие в выставке Международного форума «Молодёжная волна-2009» (ЛенЭкспо).

Для обновления наших рядов и прилива свежих творческих сил Правление приняло решение организовать молодежную секцию. Разработано Положение о «Молодежной секции». 

В начале октября 2010 г. прошло организационное собрание молодежной секции. Председателем секции избрана Эмма Шагапова. Избрано бюро секции. Куратором от СПб СД назначена  Бондаренко Е.К. Принято решение об организации в декабре 2010 г. выставки «Разрешите представиться» - дебют молодых. На открытии и в дни работы выставки будет предоставлена реальная возможность познакомиться с молодыми выпускниками Вузов СПб.
ТЕОРИЯ

Определенный интерес профессиональной общественности вызвали творческие семинары, которые прошли в мае 2009 г. в выставочном центре СПб СД (наб. р. Мойки, 8). Инициатива их проведения принадлежит Т.М. Журавской - члену секции «Теория и педагогика» СПб СД. Молодые ученые и аспиранты представили доклады, посвященные актуальным проблемам дизайна. Преподаватель кафедры коммуникативного дизайна СПГХПА им. А.Л. Штиглица О.С. Безручко выступила с докладом «Реминисценция стилей в современном графическом дизайне», И. И. Куликов - с докладом «Графический дизайн в Дании». В конце мая состоялся семинар "Мультимедийная презентация дизайн-образования". В первой части своего сообщения преподаватель СПГХПА им. А.Л. Штиглица А.А. Зырянова рассказала о системе освещения образовательного процесса в Институте дизайна Умео Университета (Швеция). Во второй части участники семинара смогли ознакомиться с разработками мультимедийных электронных изданий кафедры "Коммуникативный дизайн" СПГХПА им. А.Л. Штиглица.

В 2009 г. дизайнеры Санкт-Петербурга посетили г. Калининград, который был объявлен «Столицей российского дизайна' 2009» и где прошел фестиваль «Россия-Европа: дизайн без границ!» (Санжаров В.Б., Линецкий А.Б.). В этом же году представители СПб СД побывали в Перми, Ростове, Нижнем Новгороде и др. городах России.

Развиваются связи СПб СД с общественными и правительственными организациями г. Санкт-Петербурга. На протяжении многих лет СПб СД является членом Координационного Совета творческих Союзов и активно взаимодействует с профильными комитетами Санкт-Петербурга (Комитом по культуре, Комитетом по градостроительству и архитектуре, Комитетом по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями, Комитетом по печати и взаимодействию со средствами массовой информации, Комитетом по транспорту и транзитной политике, Комитетом по экономике и развитию).

СВЯЗЬ С РЕГИОНАМИ

В октябре 2010 г. делегаты  Санкт-Петербургского Союза дизайнеров - Линецкий А.Б., Санжаров В.Б., Тимофеев А.В. приняли участие в III Внеочередной Ассамблее Союза дизайнеров России, проходившей в рамках фестиваля «Курск-столица российского дизайна». 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Члены СПб СД в 2009 и 2010 гг. как и в предыдущие годы, работали во внешкольной, школьной, средне-специальной и высшей школе образования по различным специальностям дизайна, представляя все звенья учебно-преподавательского и административного ресурса.
В Санкт-Петербурге в настоящее время существует преемственность школы дизайна, начиная с дошкольного дизайн-образования и заканчивая высшим. Уникальным примером дошкольного образовательного учреждения является Детский Дизайн-центр, который в мае 
2011 г. готовится отметить свой 25-летний юбилей. Многие выпускники этого центра уже получили высшее образование по различным направлениям дизайна, ряд из них стали преподавателями творческих ВУЗов и в том числе Детского Дизайн-центра. Некоторые из них за последние годы пополнили ряды Союза дизайнеров России.             
Дополнительные силы подключаются в период весенней дипломной сессии для работы в качестве официальных рецензентов, членов и председателей ГАКов. Территориально это Санкт-Петербург, Москва, Свердловск и Ханты-Мансийск.
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