Всероссийская конференция главных художников и главных дизайнеров городов «Город. Дизайн. Российская история»
Союз Дизайнеров России, Национальный комитет дизайна городской среды, Московский государственный университет дизайна и технологии при поддержке Министерства культуры Российской Федерации, Администрации города Сочи и Совета экспертов интерьерного дизайна и архитектурной среды приглашают Вас принять участие во Всероссийской научно-практической конференции «Город. Дизайн. Российская история».   

Цель и задачи конференции:
Наступающий 2012 год объявлен президентом Российской Федерации «Годом российской истории». Тысячи российских городов неразрывны с историей нашей страны. Однако часто эта связь по разным причинам теряется, разрушается, отходит в тень. На поверхности остаются произведения монументального искусства и то немногое из архитектуры, что смогло уцелеть в наш век коммерциализации. 

Поддержание городов в их первозданном виде не по силам ни одному муниципалитету, следовательно, деформации неизбежны. Сохранение исторического архитектурного и художественного наследия отечественных городов в контексте современной городской застройки – предмет заботы учёных, писателей, кинематографистов, художников, архитекторов и дизайнеров. В этом направлении уже много сделано, но ещё больше предстоит сделать в будущем. Возвращение нашим городам их исторической значимости –  это предмет заботы политиков и муниципальных властей. Осуществление данной программы сделает многие наши города инвестиционно привлекательными, будет содействовать их идентификации, повышению качества жизни горожан.
Всероссийская научно-практическая конференция «Город. Дизайн. Российская история» ставит своей целью рассмотреть город в его историческом контексте, обобщить имеющийся теоретический и практический опыт изучения городских пространств с помощью визуальных и иных методов. В центре внимания участников конференции оказываются исторические образы города и его локальные точки, городские карты памяти, визуализация прошлого, дизайн городской среды, архитектурное разнообразие исторических мегаполисов, видимые и невидимые аспекты городской повседневности, метод «фирменных стилей» как способ идентификации поселений, репрезентации городских культурных практик, медиа-образы основных субъектов городской жизни и т.д. Одним из девизов конференции станет слоган «Старое в Новом». Организаторы конференции рассчитывают инициировать доклады, затрагивающие вопросы сохранения и использования исторических памятников в современной городской среде.

К участию в конференции приглашаются: главные художники и главные дизайнеры городов, исследователи в области урбанистики и городского планирования, дизайнеры, кинематографисты, фотографы, архитекторы, художники, специалисты в области брендинга, визуальных коммуникаций, социологи, экономисты, историки, культурологи, маркетологи, политологи, педагоги и другие специалисты, заинтересованные в данной проблематике.

В рамках конференции будут обсуждены следующие тематические направления:
Город прошлого: исторические образы как ресурс развития культуры города. 
Репрезентации исторических образов и мифов в городском пространстве; актуализация культурной памяти в городской среде; методы и техники использования символов прошлого в культурном контексте современности; образ города в традиционных и нетрадиционных видах искусства; пересечение современного дизайна и традиционного городского пространства.
Для работы конференции будет издан сборник докладов по теме конференции с присвоением индекса ISBN.

Оргкомитет конференции оставляет за собой право на отбор присланных материалов, а также отклонение не соответствующих требованиям или содержащих элементы плагиата. Материалы публикуются в авторской редакции.
Оргкомитет конференции:
Председатель – Назаров Юрий Владимирович, доктор искусствоведения, профессор, ректор Национального института дизайна.
Научный руководитель программы конференции – Глазычев Вячеслав Леонидович, доктор искусствоведения, профессор, президент Национальной Академии Дизайна.
Секретарь оргкомитета – Наумова Ольга Васильевна, руководитель Центрального аппарата Союза Дизайнеров России.
