РУКОВОДСТВО

по подготовке и приему материалов от членов СПб СД в рамках подготовки юбилейной выставки к 30-летию СПб СД (осень 2017 года)
1. Материалы принимаются от ветеранов СПб СД, стоявших у истоков создания Ленинградской организации СД СССР.

2. Данный член СПб СД извещается о том, что:

- верстка его материалов будет производиться силами СПб СД по существующей системе, которой предоставляемые материалы должны соответствовать – при этом редакция вправе отклонить материалы в случае их несоответствия требуемым условиям,
- верстка материалов будет производиться единовременно на момент наличия всех материалов, предоставленных потенциальными участниками,

- крайний срок подачи материалов всеми желающими принять участие в выставке – 18 августа 2017 года,
- на момент получения материалов от всех участников будет произведен расчет стоимости подготовки и печати стендов, которая будет доведена до участников и которую необходимо будет оплатить СПб СД в обозначенное время («вилка» стоимости 2500-3900 руб.).
3. Перечень предоставляемых материалов:

3.1. Информационный текст о себе по системе и в объеме, соответствующих приведенному ниже примеру:
Тимошенко Валерий Николаевич
Родился 18.03.1947 г. в г.Коростень, Украина.

В 1967 г. окончил Киевское ХПУ. 
С 1972 г. ведущий дизайнер отдела ТНП Ленинградского предприятия «Равенство». Автор первого карманного КВ-радиоприёмника «Невский» и многих серийных изделий, имеет 27 патентов на пром.образцы и изобретения. 

Разработал многочисленные графические стили и товарные знаки.  
В 1997 г., в качестве директора, реализовал проект выставки «Лучший дизайн года», удостоенный «Гран-при» СД России (с 2001 г.- «Петербургская  Биеннале дизайна «Модулор»). Создатель и главный редактор журнала «Дизайнинформ».

Отмечен: Медаль «К 300-летию Санкт-Петербурга» (2003 г.);  Почетный Знак СД России «За заслуги в развитии дизайна» (2006 г.);  Грамота Губернатора СПб в связи с 20-летием со дня основания СПб СД (2007 г.);  Звание «Заслуженный работник культуры РФ» (2010 г.).  

Директор Биеннале дизайна «Модулор», заместитель Председателя Правления СПб СД.

Член СПб СД с 1987 г., делегат Учредительного Съезда СД СССР.

3.2. Фотоматериалы с изображениями своих дизайн-проектов в колличестве 4-10 объектов. 

Фотоматериалы могут предоставляться:

- в виде качественных фотографий (не растровых, т.е. не из печатных изданий),

- в виде файлов, отсканированных с качественных фотографий (не растровых, т.е. не из печатных изданий) и с разрешением не менее 600dpi.

4. Прием материалов производят представители администрации СПб СД Надежда Трофимова и Григорий Куликов в рабочие дни с 12 до 18 часов. О приходе необходимо их предварительно известить по тел.314-56-45. Также материалы могут быть присланы на эл.почту СПб СД: sspbdesign@yandex.ru с пометкой: материалы для юбилейной выставки СПбСД.  
