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заседания бюро секции «Теория и педагогика дизайна»
ОТРО «Санкт-Петербургский Союз дизайнеров»
	г. Санкт-Петербург наб. р. Мойки, 8 
	7 мая 2018 года



На заседании присутствовали:  
Дромова Н.А., Клюшкин И.В., Натус Н.И., Ободовский В.А., Пономаренко С.И.
Заседание открыто в 19.00
Повестка дня заседания бюро секции: 
1. Выдвижение кандидатов на получение стипендии Министерства культуры РФ. 
По данному вопросу выступил председатель секции Клюшкин И.В.: Правление СПб СД предлагает нашей секции выдвинуть кандидатов получение стипендии Министерства культуры РФ. Официально, это звучит так:
«На основании указа Президента РФ от 12.11.1993 N 1904 (ред. от 07.06.2013) «О дополнительных мерах государственной поддержки культуры и искусства в Российской Федерации». Государственные стипендии присуждаются лицам, являющимся гражданами России и призваны содействовать созданию новых произведений литературы, кинематографии, дизайна, архитектуры, изобразительного, декоративно-прикладного, музыкального, театрального, циркового, а также исполнительского и других видов искусства. 
Кандидаты на присуждение государственных стипендий выдвигаются коллегиальными руководящими органами творческих союзов. Стипендии предоставляются для новых разработок, а также продолжения работы над уже созданными проектами на новом качественном уровне.» Если говорить о кандидатах, то наша секция довольно возрастная, то подходящие по возрасту кандидаты появились только 28 апреля, во время весеннего приема. Один из них - это Евгений Лобанов, молодой, но уже опытный преподаватель, который заканчивает диссертацию на тему "Фракталы в архитектуре". Вот его короткое резюме:   "Несколько моих проектов и раздел диссертации посвящены применению фрактальных структур в дизайне среды и архитектуре, это подходящая тема для конкурса? Как раз к концу года планирую завершить диссертацию + возможно, разработаю со студентами еще проект. Помимо этого, меня интересует тема реорганизации пешеходных путей и рекреационных пространств в городах, чтобы автомобили не пересекались с пешеходами, и была единая непрерывная сеть пешеходных (и велосипедных) улиц и линейных парков. Можно проект на примере СПб». Думаю, что Евгений достоин выдвижения кандидатом на получение стипендии МК РФ.
Дромова Н.А.: Да, я поддерживаю Евгения. т.к. знакома с ним давно.
Пономаренко С.И.: Я – за.
Клюшкин И.В.: Кто за то, что бы выдвинуть Лобанова Евгения кандидатом на получение стипендии МК от секции теории и педагогики дизайна?
Дромова Н.А., Клюшкин И.В., Ободовский В.А., Пономаренко С.И.- за
Натус Н.И. – против
Большинством голосов Лобанов Евгений выдвинут кандидатом на получение стипендии МК от секции теории и педагогики дизайна.
Председатель секции «Теории и педагогики дизайна» Клюшкин И.В.
Секретарь секции Дромова Н.А.
